

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年座谈会在京举行

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年座谈会3日在北京举行，中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰出席。

中国人民抗日战争的伟大胜利，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

座谈会上，中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言，从不同角度回顾了中国人民抗日战争的峥嵘岁月，阐释中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的意义，充分表达了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的决心信心和坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合举办。在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表，首都各界群众代表等约200人参加座谈会。



8月31日，8位抗战老兵相聚成都杜甫草堂。

## 纪念抗战胜利79周年 在川抗战老兵齐聚一堂忆峥嵘

9月3日，是中国人民抗日战争胜利纪念日，也是世界反法西斯战争胜利纪念日。当天上午，成都人民公园外，流动的人群在川军阵亡将士纪念碑前驻足、致敬、献花……以此纪念、缅怀抗日阵亡将士。

“今晨6点过，就看到有人在纪念碑前缅怀了。”3日下午1点过，关爱抗战老兵志愿者小陈告诉华西都市报、封面新

闻记者，前来纪念的年轻人比较多，“还有不少外地游客，在看到川军阵亡将士纪念碑后，也专门到附近买了鲜花，又折返回来纪念。”

“原本还想组织健在的抗战老兵过来的。”小陈说，但最近天气太热，老兵们都是90岁以上高龄了，“所以提前几天，找了个比较凉快的地方，大家提前相聚了。”

据四川关爱抗战老兵川军团消息，8月31日，8位健在抗战老兵和数十位热心志愿者在杜甫草堂内相聚，追忆起抗日战争中的经历，告知后辈“和平来之不易，要珍惜”。抗战老兵王用劳说，很多战友牺牲在抗日战场上，希望他们被更多人知道，了解他们的故事。

华西都市报-封面新闻记者 杨博 杨涛 摄影报道

## 乘“数”而上 向“新”而行

从2024四川全民数字素养与技能提升行动看天府大地的数字动能

5月下旬以来，省委网信办联合多个省直部门、市州、全民数字素养与技能培训基地、行业协会和企业，陆续开展45个项目活动，天府大地激荡澎湃数字动能。

提升全民数字素养与技能，是顺应数字时代要求，提高人口整体素质、服务现代化产业体系建设、促进全体人民共同富裕的重要举措。当数字浪潮奔涌而来，四川将如何让数字技术赋能千行百业，让数字红利惠及全民？答案从2024四川全民数字素养与技能提升行动中可窥见一二。

### 突出电商直播 开展23场巡讲

在2024四川全民数字素养与技能提升行动中，针对线上宣传，省委网信办积极开展2024全民数字素养与技能提升线上知识竞赛，以此进一步普及数字化知识，提升广大人民群众的数字思维和数字应用能力，扩大社会关注度和全民参与度。

截至6月13日24时收官，参赛人数累计突破78万人次，仅团队主题赛就吸引了全省21个市(州)共370余支队伍参加。

聚焦线下，今年5月至7月，由省委网信办主办的2024四川全民数字素养与技能提升专题巡讲进村(社区)活动相继走进全省21个市(州)，重点面向新农人、网络达人等群体，通过开展电商直播实操培训、反诈专题培训等，面对面普及数字素养与技能知识，帮助各类人群更好地融入数字社会，乐享智慧生活。

从电商营销到视频剪辑、从IP打造到直播带货、从网络安全到反诈防骗，23场活动共计辐射2500余人。

值得一提的是，为了丰富宣传多样性，省委网信办还创新出品了AI共创海



省卫生健康委开展智慧助老志愿服务。省卫生健康委供图

报，制作出9大关键词海报。

### 全省多渠道展播主题宣传片

为进一步扩大活动的传播覆盖面，营造全社会广泛关注、积极参与提升全民数字素养的良好氛围，省委网信办制作了2024四川全民数字素养与技能提升行动的宣传片和项目推介片。

从5月31日起，“2024四川全民数字素养与技能提升行动”宣传海报陆续登上成都地铁1号线、2号线和4号线的37个地铁灯箱。同时，2024四川全民数字素养与技能提升行动宣传片和项目推介片也在成都地铁主要线路，成都、乐山、达州、九寨沟等地的电信户外大屏，广电、联通、移动等运营商营业厅电视屏幕以及四川IPTV进行滚动播放。

此外，省委网信办监制出品的“数字素养与技能提升看四川”系列专题视频也备受好评。该栏目选取了10个数字相

关行业大咖进行深度图文、视频探访，将四川在数字领域的亮点、成绩推广出去，扩大四川数字领域的影响力，专题稿件总阅读量近百万。

### 21个市(州)相继开展活动

据统计，在这场吹遍全川的“数字新风”中，共有14个省直部门发布17项全民数字素养与技能提升有关项目。

随着2024四川全民数字素养与技能提升行动拉开帷幕，各市(州)根据自身特色和需求，开展了一系列干货满满、精彩纷呈的项目活动，营造全社会广泛关注并积极参与的浓厚氛围。

5月24日，以“党建引领 数字赋能 全民共享”为主题的2024年西南医科大学数字素养与技能提升活动开幕。

7月5日，2024年攀枝花市网络创业培训师培训开班，来自攀枝花学院、四川机电职业技术学院等培训机构的30

名骨干教师参与培训。

据统计，全省各市(州)共发布了21项全民数字素养与技能提升有关项目，紧紧围绕数字生活、数字学习、数字工作、数字创新四大场景，相继举办形式多样、主题鲜明的活动，在全省范围内营造出良好的数字生态。

### 助力多群体融入数字生活

今年5月，农业农村厅联合中国电信股份有限公司四川分公司(以下简称四川电信)启动“蜀乡村歌”大赛，该活动作为四川电信主办的“四川省全民数字素养与技能提升‘祥云端’系列项目”之一，以其激烈的赛况、热情的观众、浓厚的氛围和火爆的“最炫民族风”迅速出圈。

除四川电信等企业外，四川大学、成都市职业能力建设指导中心、四川省网络治理研究中心等3个国家级全民数字素养与技能培训基地也开展了相关活动。

四川大学开展了“网络安全走进中小学”活动。四川省网络治理研究中心承办的“四川省第二届网信行业技能竞赛”将于9月至12月举行。

提升全民数字素养与技能，是顺应数字时代需求，促进社会全面发展的重要战略任务。在数字化浪潮席卷全球的今天，随着全民数字素养与技能提升行动的深入实施，四川将以更加开放的姿态、更加务实的举措、更加广泛的形式，推动数字素养与技能在更广领域、更深场景、更多群体中的应用和发展，在数字化的浪潮中乘“数”而上，向“新”而行，共创美好未来。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞